2025年11月6日 星期四

海军某支队结合深化政治 整训 官兵研 战

# 委领 题 帅 层

深秋时节,某海域风高浪涌。 "发现主动脉冲信号!"随着一阵 战斗警报响起,海军某支队一场任务

训练紧张展开。

遭"敌"反潜机攻击,紧急规避;受 强电磁干扰,见招拆招。面对来势汹 汹的对手,指挥员灵活指挥,官兵伺机 展开攻击。刹那间,一枚鱼雷脱管而 出,精准命中水面目标。

"此次对抗训练,是对前期党委领 衔的精确打击课题成果的一次检验。" 训练结束,一名参训的支队领导告诉记 者,当前,部队转型发展不断走向深入, 新的作战课题不断涌现,训练中还存在来,已初步形成20余项成果,绝大多 诸多难啃的"硬骨头",制约着战斗力提 数已运用于实战任务中。

升。结合深化政治整训,支队党委大 力弘扬政治工作优良传统,坚持领导 干部以身作则、率先垂范,通过党委领 题研战干起来,带动基层官兵揭榜跟

上来,推动练兵备战走深走实。 沉到一线调研了解练兵备战面临 的实际问题后,支队党委研究决定率 先推开"一人一题"领题攻关活动。在 揭榜出征仪式中,"任务中隐蔽性保持 问题研究""指挥员队伍抓建培养措 施"等一批重难点问题陈列在案。支 队每名常委认领课题,带队挂帅研究, 推动解决这些堵点难点问题。

此前一次对抗训练,某部门设备 "突发故障",几名专业骨干紧急排查 后,发现现有特情无法在海上直接解 决,只能先利用备用设备确保任务顺

"不是每一次故障都有备选项。 曾随艇参训的支队一名党委常委向记 者感慨,近年来,虽然艇员的自检自修 能力有了长足进步,但仍然有个别冷 门故障受限于偶发性强、维修器材限 制等原因,无法自行处理,随时可能影 响到任务执行。于是他主动领题,带 领攻关小组成员重点围绕"优化器材 维修保障配套设备""丰富维修技能培 训渠道""搭建创研室"等方面组织实 施,倒逼官兵提升维修保障能力。

像这样的攻关并非个例。这名常 委告诉记者,如今实战化训练、联合对 抗演习等常态化展开,已成为他们发 现难题、解决难题、提高战力的契机。 在领导干部率先垂范的激励感召下, 基层官兵纷纷主动展开研究学习,有 的也主动认领课题揭榜攻关。

前不久,支队组织了一场对抗训 练。一艘潜艇行至某海域时,"敌"立 体反潜网铺展开来,全体艇员冷静处 置、灵活应对,成功突破了封锁。

"任务得以顺利完成,是因为在出 海前,我们已经主动对此类相关课题 进行了研究攻关。"一名艇员道出实 情,以前在该类海域与"敌"狭路相逢, 最稳妥的方式便是绕道规避,但这也 意味着航行时间增加。为此,艇员们 主动揭榜研究,在反复推演和实践中, 逐步突破通信、航行和协同等问题:训 练海域视距有限,主动探索融入体系 扩大视野;敌情复杂,就研究利用调整 航速等方式隐蔽突破……从"绕行"到 "通关",此次任务的成功得益于这些 集智攻关成果的支撑。

如今,由党委领题、官兵请缨所带 来的影响,还在持续发酵。模拟训练 中心,支队党委常委与官兵们围坐在 一起,以海上实践经验为范本,共同探 讨建立"暴露风险等级评估模型";在 支队岸勤部,官兵们重点进行"海上战 伤救护训练考核规范"研究,形成一套 自救互救训练指导、考核验收规范;任 务训练中,艇员们以"远距攻击水面目 标方法"课题为实践内容,进行模拟发

党委领题挂帅先行,基层请缨勇 攻难关。在支队党委示范带动下,基 层官兵主动认领几大类方向性问题, 定时定人定步骤组织展开。今年以



深秋时节,陆军某旅在山岳丛林中开展战术训练,锤炼官兵技战术能力。

# 莫让"加油"变"加压"

——信息支援部队某部一名分队长做好一人一事思想工作的一段经历

■康世超 高大强



夜色静谧,信息支援部队某部值班 室内,电脑屏幕光影闪烁,键盘声哒哒

作响,一场新课目训练正在紧张进行。 操作中,某分队技术骨干、中士冉 淼敲击键盘的双手却有些迟疑。复盘

检讨时,他也支支吾吾,似乎心事重重。 这位素来沉稳的骨干突然表现异 常,引起了分队长赵程旭的注意

"最近是不是绷得太紧了?"训练间 隙,赵程旭走到他身边,随口问道。小 冉低声应道:"可能没休息好,有点不在

"咱们守卫的是无形疆域,精神头就 是战斗力。多加油,有难啃的'硬骨头', 随时拉我一起上!"赵程旭语气诚恳

冉淼微笑点头,但赵程旭能察觉 出,战友的心头依然有"包袱"。

此后几天,小冉的状态没有明显回 升,深夜值班时也添了几分沉默。一次 值班时,他出现本不该有的小疏漏,导 致在模拟对抗中亮起了"红灯"。

这把"尖刀"为何变钝了? 为何不 愿敞开心扉? 赵程旭一时有些束手无 策。了解情况后,连队指导员语重心长 告诉他:"我们的战士,指尖敲击的是使 命,心底奔涌的是忠诚。谈心交心不能 光喊'冲啊',得像战场侦察一样细致,

这番话,吹散了赵程旭眼前的迷雾, 给了他很大启发。认真思考后,他转换 思路,不再急于正面"突破",而是运用迂 回战术,细心留意关于小冉的点点滴滴, 并主动靠上去关心。训练间隙交流、饭 堂就餐闲谈、游戏环节搭档……渐渐地, 他对小冉越来越了解。

与一名战士闲聊时,赵程旭捕获关 键信息:"分队长,冉淼打心底里敬重 您,但总怕达不到您的标准,这种心理 压力会导致越着急越迈不开腿。"

原来,此前一段时间,岗位能力认证 考核即将到来,冉淼很是焦虑,曾私下向 几名战友吐露心声:"新装备新理论学起 来像负重越野,总觉得跟不上趟""担心

自己这把'刀'不够快,被淘汰了""怕考 核'掉链子',给集体抹黑"……

听到这些,赵程旭心头微微一颤: 原来自己那些习以为常的鞭策与期许, 落在积极上进的冉淼肩上,竟成了沉甸

当天夜里,他反思感到,部队转型 建设提速,对官兵能力提出更高要求。 有些年轻战士渴望快速成长进步,但往 往欲速不达,这种情况下,"加把劲""你 能行"之类的简单鼓劲,有时反而会增

摸清问题后,赵程旭和连主官商 量,决定发起一场"破障行动"。大家集 思广益,制订了详细计划。

随即,连队升级了"官兵心声"网络 平台,除问卷调查外,还结合官兵日常 训练表现、理论学习成绩波动等信息, 更及时了解官兵活思想

赵程旭深知,有些心事在"同一个 战壕"里更易倾吐。于是,他不再空喊 "加油",而是利用工作间隙或课余时间 与冉淼闲聊,讲述自己的经历,在润物 无声的共情中进行教育引导,帮小冉解

"成长路上没有坦途,你爬的坡,我 也曾爬过……"看出冉淼的"本领恐 慌",赵程旭提议组建"尖兵互助组",自 己担任组长,邀请经验丰富的老班长和 刚通过考核的骨干,利用点滴时间为冉 淼等遇到瓶颈的战友"开小灶",把训练 中的难点、易错点整理成"闯关秘籍",

当小冉发现自己并非孤军奋战,而 是与身边战友一起并肩冲锋,心中的焦

键声传心语,真情破"心障"。这段 时间以来,连队为不少战士厘清思想困 惑、解决实际困难、校准奋斗方向,大家 训练和工作的劲头水涨船高。

前不久,一场综合能力对抗训练打 响。面对无形战场复杂"敌情", 冉淼思路 清晰、运指如飞,及时果断处置,成功守住 了网络关键节点,得到战友一致认可。

训练结束,冉淼主动找赵程旭汇 报,眼神坚定而明亮:"报告分队长,任 务顺利完成,请求加入下一批'淬火'集 训队!"



# 有规范,还要灵活运用



天色渐暗,戈壁滩风沙滚滚。借 着一簇簇骆驼刺丛掩护,几名战士悄

"东南方向疑似有小股'敌人'出 没!"在第83集团军某旅组织的这场红 若现。这正是红方潜伏哨小齐所在位 蓝对抗中,收到上等兵、潜伏哨小齐上 报的情况,红方指挥员、某连周连长立 即派侦察组前出处置。

行进中,侦察组组长、某班左班长 低声提醒战友:"动作要标准规范,给 对手来个出其不意……"组员们结合 平时训练要求,压低身形、警惕观察、 掩护前进。

不多时,小组一行人抵近至目标区 域,可百般搜索不见"敌"踪。疑惑之 际,蓝方突然从四面八方包围过来,侦 察组直接被"包了饺子"。

"我们行进规范合理,是怎么被发现 的?"行动失败,左班长既憋屈又茫然。 这时,蓝方指挥员、作训科高科长

拿起军用望远镜递给左班长,让他望向 远处一处骆驼刺丛。 只见骆驼刺丛中,一只作战靴若隐

置。尽管他潜伏全程悄无声息,但露出 的作战靴已暴露了自己。蓝方发现后 并未轻举妄动,而是在周围设伏,守株 "潜伏哨动作符合平时训练规范,

但若是根据现场隐蔽地域实际双脚稍 微并拢,就能被吉利服和沙丘遮挡,我 们也很难发现。"高科长指出问题所在。

放下望远镜,看着身边"被俘"的战友 们,左班长满脸通红:"小齐的潜伏动作是 我给他规范的。连长一直说要根据战场 情况灵活应变,我今天终于理解了。"

原来,以往日常训练中,左班长对 全班战友要求比较严格,把每个训练动 作规范得一清二楚,从持枪姿势到跃进 路线,都要求保持统一,还经常组织正 误对比来纠正班内人员的战术动作。 周连长曾提醒他,动作规范只是基础, "上了战场要灵活运用"。

求,标准战术动作也确实能够最大化提 升作战效率,但若不考虑战场实际环 境,固守教条、动作僵化,就会与实战要 求背道而驰。"复盘检讨时,周连长告诉

他回忆,此前一次连战术考核,一 名上等兵紧急接到"伤员左大腿骨折" 特情。这名战士冒着"炮火"前出检查 伤情后,又转身跑回几十米外的装备

车,翻找拿出夹板、急救包、止血带等急 救用品。整个过程规范有序,却足足持 续了十多分钟。当时他并未考虑到,伤 员腰间的内腰带就可以被用作止血带, 旁边散落的粗树枝也可当作简易夹 板。如果就便取材利用,伤员急救时间 能大幅缩短,战场风险也会大大降低。

"标准动作有助于练好基本功,但要 在此基础上活学活用""打得赢才是硬标 准"……见官兵纷纷点头,连长随即引导 大家检视反思训练中存在的问题现象: 潜伏伪装,地形因素考虑不周;掩体构 筑,不按身形测量按固定标尺;装备运 用,战术单一墨守成规,等等。官兵你一 言我一语,许多"病根"被一一挖出。

"战场上,只有规范动作还不够。" 厘清认识后,左班长改变了以往训练 思路,日常训练更注重引导大家紧贴 "练兵备战固然需要高标准、严要 任务实际,因时因势灵活应对各类复

> 后来一次跨昼夜对抗,左班长带领 班组向"敌"指挥所侧翼迂回。按原定 路线,需穿越一片开阔地,但当晚月光 皎洁,强行通过容易暴露。左班长研判 形势后,果断改变计划,选择从一条干 涸沟渠中绕过,不仅成功避开"敌"夜视 器材侦察,还比预定时间提前抵达,为 后续行动赢得了主动。

> 那段时间,官兵们合理统筹时间 精力,白天完成训练任务,晚上加班搬 运建材、平整地面、安装支架……"军 营是咱们的家,为自己家干活有劲!" 上等兵小王和战友们虽有些累,却觉 得踏实快乐。

> 为确保质量,机关派出营房助理员 现场指导,及时对结构承重、防风设计 等关键环节进行安全评估。很快,一座 可容纳全营衣物、具备防风防雨、夜间 声控照明、结实可靠的晒衣场顺利落 成,完全能满足官兵日常需要。

> "小工程"带来了"大效应"。以这 段经历为契机,该营先后收集关于棚 顶漏雨、食堂卷帘门电线裸露等问题 的处置意见20余条,鼓励官兵自主维 修,大家以连为家的主人翁意识普遍 明显增强。

这天,晒衣场上阳光明媚,迷彩服 随风轻扬。一名在基层开展调研的机 关干事感慨:"有些工作我们总担心营 连干不了,习惯性包办。这次大家不等 不靠、主动作为,用实际行动证明:只要 机关服务不越位,基层主动不缺位,基 层建设就能越来越好!"

第72集团军某旅某营强化提升自主抓建能力——

## 晾衣场落户驻训地

■张智泉



## 营连日志

深秋时节,寒意渐浓。第72集团 军某旅营区,由某营官兵自主设计施工 完成的晒衣场及时投入使用,引来官兵 围观。

"以前秋冬季节濒海驻训,大家晾 衣服要'抢地盘'。现在不仅位置多,衣 服干得快,还区分了各连队的区域,再 也不用担心没位置了。"某连二级上士 王志国坦言,长期在濒海地区驻训,衣 物容易发霉,需要经常晾晒,营队原有 的晒衣区域设施陈旧、空间较小,官兵 周末洗衣后集中晾晒,常会"抢位置"

"看天气",十分不便。

今年第三季度,旅机关在基层开展 "致党委的一封信"调研活动中,了解到 这一实际困难,将其纳入为基层办实事 项目清单,计划由机关业务科室牵头组 织招标,实施帮建。

"机关提出帮建,我们心怀感激。但 一味等靠要,容易弱化营连自主建设能 力。"接到机关通知后,营党委并未照单 全收。在营军人大会上,虞教导员提出 一个建议,"晒衣场不大,却是一次锤炼 基层自主抓建能力的好机会。咱们许多 战士人伍前具备图纸设计、钢管焊接等 专业技能,何不利用这个机会发挥特长, 由我们自主建设这个晒衣场?"

"这里海风大,自己建能建好吗?"听

"基层官兵是战斗力生成的基石,更是基 层建设的主体。咱们不能只做'问题提 出者',更要努力成为'问题解决者'。"统 一官兵思想后,营队向机关提出,这个晒 衣场由营队自行设计、自主施工,机关只 需进行必要指导和帮助即可。

到有战士提出疑虑,虞教导员告诉大家:

机关同意后,营队广泛征求官兵意 见建议,形成了"安全实用、节约高效、 战备兼容"的建设原则。

没有专业施工队,官兵就利用课余 时间自己动手。党员骨干、三级军士长 杨洪亮和二级上士王志国主动请缨担 任"技术总工",带领战士利用训练间隙 进行焊接、安装;司务长李艳坤精打细 算,比价采购材料,将预算大为缩减。